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΄Εστω µια συ-
νάρτηση f, η ο-
ποία είναι συνε-
χής σε ένα δι-
άστηµα ∆.
Αν f′(x) > 0
σε κάθε εσωτε-
ϱικό σηµείο x
του ∆ , τότε η
f είναι γνησίως
αύξουσα σε όλο
το ∆.
Αν f′(x) < 0
σε κάθε εσωτε-
ϱικό σηµείο x
του ∆ , τότε η
f είναι γνησίως
ϕθίνουσα σε όλο
το ∆.

1. Να µελετήσετε ως προς τη µονοτονία τις παρακάτω συναρτήσεις :

(αʹ) f(x) = x3 − x2 + 6x− 7, x ∈ R
(ϐʹ) f(x) = συνx− 2x, x ∈ R
(γʹ) f(x) = ln(x2 + 1)− 2x, x ∈ R

(δʹ) f(x) = ex + x + συνx, x ∈ R
(εʹ) f(x) = e2x − 4x + 1, x ∈ R
(ϛʹ) f(x) = 2xex − x2 − 2x, x ∈ R.

2. Στο διπλανό σχήµα δίνεται η γραφική
παράσταση της παραγώγου f ′ µιας πα-
ϱαγωγίσιµης συνάρτησης
f : [−2, 3] → R.
Να µελετήσετε την συνάρτηση f ως προς
την µονοτονία.

3. Να µελετήσετε ως προς την µονοτονία τη συνάρτηση

f(x) =

{
x2 − 2x + 3, αν x ≤ 1
3− x, αν x > 1

.

4. (αʹ) Να µελετήσετε ως προς την µονοτονία τη συνάρτηση

f(x) = 2ex + x2 − 2x, x ∈ R.

(ϐʹ) Να λύσετε την ανίσωση

ex > −x2

2
+ x.

5. Να µελετήσετε ως προς την µονοτονία τη συνάρτηση

f(x) =
ηµx
x

, x ∈ (0, π).
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6. ∆ίνεται η συνάρτηση f(x) = x2 + ln(x− 2)− 9, x > 2.

(αʹ) Να ϐρείτε τις ϱίζες και το πρόσηµο της συνάρτησης f.

(ϐʹ) Να λύσετε την ανίσωση ln(x− 2) > 9− x2.

7. Να λύσετε τις ανισώσεις :

(αʹ) x3 − x2 + 3x < 10

(ϐʹ) x + ln x < 1

(γʹ) x3 + x + συνx < 1

(δʹ)
2

x
− 2 < ln x.

8. Να λύσετε τις εξισώσεις :

(αʹ) ln x +
1

x
= x (ϐʹ) 2x + συνx = 1.

9. ∆ίνεται η συνάρτηση f(x) = x · e1−x, x ∈ R.

(αʹ) Να ϐρείτε το σύνολο τιµών της συνάρτησης f.

(ϐʹ) Να ϐρείτε το πλήθος των ϱιζών της εξίσωσης :

i. f(x) = 0

ii. f(x) =
1

2

iii. f(x) = λ, για τις διάφορες
τιµές του λ ∈ R.

10. ∆ίνεται η συνάρτηση f(x) = −x3 − x− 5, x ∈ R.

(αʹ) Να µελετήσετε τη συνάρτηση f ως προς την µονοτονία.

(ϐʹ) Να λύσετε την ανίσωση
10

x2 + 1
> x.

(γʹ) Να ϐρείτε το σύνολο τιµών της f.

(δʹ) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση x3 + x = −2016 έχει µοναδική ϱίζα στο R.

11. ∆ίνεται η συνάρτηση f(x) = ln

(
x

x + 2

)
.

(αʹ) Να ϐρείτε το πεδίο ορισµού της συνάρτησης f.

(ϐʹ) Να µελετήσετε τη συνάρτηση f ως προς την µονοτονία.

(γʹ) Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση f αντιστρέφεται και να ϐρείτε το πεδίο ορισµού
της f−1.

(δʹ) Να ϐρείτε την f−1.

12. ∆ίνεται η συνάρτηση f(x) = 2x−
√
4x2 + 9, x ∈ R.

(αʹ) Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα στο R.

(ϐʹ) Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση f αντιστρέφεται και να ϐρείτε το πεδίο ορισµού
της f−1.

(γʹ) Να ϐρείτε την f−1.

¨Καµία ανθρώπινη δραστηριότητα δεν µπορεί να ονοµαστεί επιστήµη αν δεν µπορεί να

στηριχτεί στα Μαθηµατικά¨.

Da Vinci, Leonardo, 1452− 1519, Ιταλός Ϲωγράφος.

Νικόλαος ∆. Κατσίπης
www.nikolaoskatsipis.gr

2 Σχ. ΄Ετος 2023-2024


